
 
 

Niederschrift  
über 12. die Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Jemgum am Donnerstag, dem 

10.12.2020, um 19:00 Uhr, im  Dörfergemeinschaftshaus Jemgum. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Arnold Venema  

Mitglieder 
Dr. Walter Eberlei  
Konrad Kruse  
Helmut Seidemann  
Ento Wübbena  

von der Verwaltung 
Bürgermeister Hans-Peter Heikens (Protokoll)   
Rainer Smidt  
 
Gäste 
4 Einwohnerinnen und Einwohner 
 
Tagesordnung: 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift vom 03.03.2020  
   
 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 

mit anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Haushalt 2021 

hier: Umweltausschuss 
Vorlage: BV/0841/2020/ 

 

   
 7. Anfragen, Anregungen und Hinweise  
   
 8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 9. Ende der Sitzung  
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Zu TOP  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, 

Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschluss-
fähigkeit 

 

Der Vorsitzende, Herr Venema, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Er stellt die ordnungsge-
mäße Ladung, die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung 
 

Beschluss:  
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift vom 03.03.2020 
 

Die Genehmigung der Niederschrift wurde zurückgestellt, da diese nicht im Ratsinformations-

system hinterlegt ist. Bürgermeister Heikens sagte zu, sich darum zu kümmern. 

 
Zu TOP  4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit an-

schließender Aussprache 
 

Der Vorsitzende Venema berichtet, dass er gemeinsam mit dem Bürgermeister im Rahmen 

einer öffentlichen Ausschuss-Sitzung eigentlich eine Veranstaltung zum Thema „Niedersäch-

sischer Weg“ geplant habe. Dies wäre sicherlich auf großes Interesse gestoßen. Allerdings 

habe man die Veranstaltung coronabedingt zurückgestellt. 

 

Ferner gibt der Vorsitzende einen kurzen Überblick über den Stand der Diskussionen in der 

AG Biosphärenreservat. Auch zeigte er sich erfreut, dass es ein Gespräch zwischen dem 

Landwirtschaftlichen Hauptverein für Ostfriesland und Vertretern der Nationalparkverwaltung 

geben werde. Im Dialog ließen sich viele Unstimmigkeiten ausräumen. 

Ento Wübbena erklärte in dem Zusammenhang, dass der AG Biosphärenreservat ein neuer 

Entwurf für die Kooperationsvereinbarung vorliege. Für ihn entstehe der Eindruck, dass ein 

weiteres Schutzgebiet entstehen könnte. Das könne nicht im Sinne der Landwirtschaft sein  

Vorsitzender Arnold Venema bat darum, diese Diskussion in der Arbeitsgruppe zu führen. 

 
Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

Die Einwohnerinnen und Einwohner stellten keine Anfragen. 
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Zu TOP  6. Haushalt 2021 
hier: Umweltausschuss 
Vorlage: BV/0841/2020/ 

 

1. Sachverhalt: 
Für die Planung des Haushalts 2021 werden den Mitgliedern des Fachausschusses folgende 
Unterlagen zur Verfügung gestellt:  
 
• Aufwands- und Ertragsliste  
• Investitionsplan  
• Kostenstellenliste   
 
Die Aufwands- und Ertragsliste ist auf den jeweiligen Fachausschuss zugeschnitten.  
 
In der Aufwands- und Ertragsliste stellen die farbig hinterlegten Zeilen die jeweiligen Konten 
dar. Die weiß hinterlegten Zeilen sind die entsprechenden Unterpunkte zu dem Konto. Diese 
Zeilen dienen der Erläuterung der Zusammensetzung des Betrages in der farbig hinterlegten 
Zeile.  
 
Der Ausschuss für Umwelt hat über keine Investitionen beraten.  
 
Der Finanzausschuss hat in seiner Sitzung am 18.11.2020 den Fachausschüssen einen ver-
fügbaren Budgetrahmen für die jeweiligen Aufwendungen zugesprochen. Der verfügbare 
Budgetrahmen für den Umweltausschuss beträgt im Aufwandsbereich 13.600,00 €.  
 
Nach der Beratung durch die Fachausschüsse wird der Finanzausschuss in einer weiteren 
Sitzung mögliche Anpassungsbedarfe diskutieren und eine Empfehlung für den Rat ausspre-
chen.  
 
Kämmerer Rainer Smidt stellt kurz den Haushaltsentwurf 2021 vor. Er gibt eine Ergänzung: 

Die Verwaltung würde gerne zusätzlich 7000,00 € für die Vorbereitung einer Ausschreibung 

„Umstellung Straßenbeleuchtung auf LED“ in den Haushalt aufnehmen wollen. 

Bürgermeister Heikens erläutert dazu, dass die Verwaltung bei dem weiteren Vorgang Unter-

stützung von einem fachkundigen Ingenieurbüro benötige, da es sich hierbei um ein sehr 

komplexes Thema aus vielerlei Hinsicht handeln würde, gerade auch mit Blick auf die Ausar-

beitung eines s.g. Betreibermodells oder auch bei der Planung von möglichen Förderungen 

für die Gesamtmaßnahme. Gerade mit Blick auf die Diskussionen um einen möglichen Beitritt 

zum UNESCO-Biosphärenreservat sei dies Thema zu berücksichtigen, da LED-Beleuchtung 

einen enormen Beitrag zum Insektenschutz leiste. All das müsse bei einer möglichen Aus-

schreibung berücksichtigt werden. 

Walter Eberlei betonte, dass er die Planungen sehr begrüße und dass er auf gute Effekte 

auch im Sinne des Insektenschutzes hoffe. Er fragte an, bei welchem Büro die Verwaltung 

wegen einer möglichen Ausschreibung angefragt habe. 

Bürgermeister Heikens berichtete, dass man ein Gespräch mit der Firma Rundumlicht UG aus 

Fredenbeck geführt habe.  
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Beschluss: 

Der Umweltausschuss empfiehlt dem Finanzausschuss sowie dem VA, im Haushalt 2021 eine 

zusätzliche Summe in Höhe von 7.000,00 Euro für die mögliche Zusammenarbeit mit einem 

Ingenieurbüro im Bereich der Umstellung auf LED-Straßenbeleuchtung einzustellen.  

 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

Beschluss: 
Der Ausschuss schlägt dem Finanzausschuss einstimmig vor, die Haushaltsansätze entspre-
chend dem in der Sitzung erarbeiteten Vorschlag in den Haushaltsplan 2021 aufzunehmen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  7. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

Anfragen wurden nicht gestellt. Anregungen und Hinweise gab es nicht. 
 
 
Zu TOP  8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

Die Einwohnerinnen und Einwohner stellten keine Anfragen. 
 
 
Zu TOP  9. Ende der Sitzung 
 

Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 19:14 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
Arnold Venema 

  
 
 
 
 
 
Hans-Peter Heikens 
   Bürgermeister 

  Vorsitzender    Protokollführer 
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